

关注

## 民间文化为城乡建设赋能

□王锦强

城乡历史铭刻着中华五千年的文明演进及深刻的民族文化记忆,蕴含着倡导奋发有为、厚德载物、崇尚礼仪、修身养性、爱国持家、敬老携幼、团结互助、和气生财、继往开来的人生境界和文化精神,寄寓着热爱大自然、歌颂祖先、饮水思源、感恩回报、永不忘本、继承传统、开拓进取、传之后人、惠及子孙的生活理想和崇高愿望。这些映照九州的历史光芒和精神内涵为立足新发展阶段注入了民族优秀传统文化的人文禀赋、思想品格和审美风范,是新时代城乡建设中的宝贵物质财富和民族精神家园。

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》,明确要求构建城乡历史文化保护传承体系。“城乡历史文化保护传承体系是以具有保护意义、承载不同历史时期文化价值的城市、村镇等复合型、活态遗产为主体和依托,保护对象主要包括历史文化名城、名镇、名村(传统村落)、街区和不可移动文物、历史建筑、历史地段,与工业遗产、农业文化遗产、灌溉工程遗产、非物质文化遗产、地名文化遗产等保护传承共同构成的有机整体。建立城乡历史文化保护传承体系的目的是在城乡建设中全面保护好中国古代、近现代历史文化遗产和当代重要建设成果,全方位展现中华民族悠久连续的文明历史、中国近现代历史进程、中国共产党团结带领中国人民不懈奋斗的光辉历程、中华人民共和国成立与发展历程、改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。”《意见》中表述的历史文化保护传承体系,纵观中华文明史,融通现代文明进程,既观照历史,又立足当代,更着眼未来,倡导古为今用、以古鉴今、推陈出新,其内涵丰富,思想深邃。

我国各族人民在长期生产生活实践中创造的、广泛流传在祖国大地的世代传承的民间文化,具有口传心授、表演灵活、通俗易懂、民族风格浓郁、传承有序、脉络清晰等特点,是城乡历史文化的重要构成与根魂所系。民间文化积淀着中华文化核心理念、民族传统美德以及以爱国主义为核心的民族精神,蕴藏着中华民族最基本最深沉最持久的价值追求与智慧启迪。民间文化在助力建设、乡村振兴、新时代文明实践中意义彰显、作用突出。

从社会发展来看,民间文化表现出来的最大价值还在于为当代建设提供了精神力量和智力支持。农村改革创新的成果很多得益于民间文化的源泉活水。没有文化内涵的城市街区和乡镇村落,将是一个个没有灵魂、记忆被抽干的地壳空壳,何以维系民族血脉、历史命脉、后续人脉?而在当代城乡社会单元和公共文化空间,需不断创新传统文化展示空间,使民间文化形式与现代生活方式相适应,与现代公共文化精神诉求相呼应,要强调精神指引和文化先导。

**民间创造使有形与无形文化立足更稳,塑型更真**

民间文化是人的文化和生活的文化,是靠民间的传承人薪火相传、延绵赓续的。只有人的活动才能让文化活起来。文化遗产包括物质文化遗产和非物质文化遗产,即有形的或是无形的文化遗产,但均以民间创造为特征。无论长城、故宫、都江堰抑或古镇、古村、古建筑,无论庙会、春节、三月三或者茶艺、俚曲、赶马调,无论中医、书法、太极拳还是折扇、绣球、美人靠,都是人民文化的伟大创造。

村落与街区可以称得上是城乡物质文化与非物质文化的绝妙结合体,是在特定历史中形成并保存至今的传统聚居地,也是优秀传统文化的独有生长空间。但随着社会经济的发展和农村城镇化的加快,大批古村落已从我们的文化视线中悄然隐退,特别是许多具有丰富文化内涵和厚重历史价值的古村落日趋衰落甚至消逝,城市老街区在形形色色奇奇怪怪的高楼洋楼包围下风雨飘零,寒蝉凄切。而城乡建设中的“千城一面”更让人千愁百转。因此,保护传承历史文化成为城乡建设的重中之重。传统与现代相结合、经济与社会相统筹、自然与社会相和谐,也是乡村振兴

兴和农村文化发展中的必然选择。

保护历史文化遗产,既要体现民族传统与民族风格,更要突出地域特色与人文精神,坚持尊重历史、敬畏自然,坚持创造创新、革故鼎新,深刻感悟和抒怀历史崇高与文化个性。

**民间艺术使千年老街旧貌更新,魅力更足**

西湖是杭州历史的代名词,也是江南文化的聚宝盆。而清河坊历史街区是寄托着无数杭州人旧日情怀的文化驿站,也是杭州目前唯一保存完整的古老街区。作为杭州的历史文化瑰宝,清河坊历史街区在延续城市文脉、保留历史在场中完成自我救赎和坚毅转身,民间艺术奉献了城市发展与文化建设的新途径、新经验。街区以商业为主体,文化为核心,遵循历史脉络摹画百业百态,商贾云集,守正开新。保和堂叙述着药铺郎中与白素贞演绎的美丽凄婉的爱情传说。摆“武大郎”烧饼摊的、穿长衫拉“西洋镜”的,做剪纸的、玩泥塑的、捏面人的、吹糖人的、织草编的、烙葫芦画的、扎风筝的、转风车的、吹芦笙的、拉二胡的、演皮影的、摇拨浪鼓的、米上刻字的、蛋壳上雕花的,各色人等,纷纷亮出大杂烩式的绝技绝活,汇织出一幅活脱脱的市井风情画卷,同构和重组了多元共存的民俗文化生态保护区与都市文化产业示范区的人文景观。街区举办的各种节庆会展活动,如民间艺人节、吴山庙会、元宵灯会、状元迎亲、民间茶会等节会文化活动,充分挖掘历史文化题材,复活历史语境、再现杭州繁华盛景,营造安居乐业、喜庆祥和市井,有力地拉动了文化和商旅同步增长,成为杭州彰显民族优秀传统文化的特色基地和重要空间。

如今的清河坊历史街区,既是杭州城“老字号”的集聚地,又是文化创意产业特色街;既是传统的,又是时尚的;既是东方的,又是国际的;既是生活化的,又是极具创业活力的。追溯往日文化创造传统,传承优秀民族精神,使人更好地感受当下城市生活。清河坊给我们以极大启示。

城市历史街区建设和文脉衔接,需要深入发掘,科学规划、准确定位、以人为本、有序传承,留住乡愁,要精准保护、合理利用、持之以恒、循序渐进,不能急于求成。文化建设是一个长项工程,每一个环节和步骤必须有科学指导和学术支撑。民间艺术要在与市民游客受众的良性互动中找准切入点,为群众陶冶性情、升华境界提供娱乐休闲。

**崇文重教传统使村落人文风情更浓,韵味更醇**

位于浙江省东部沿海地区的宁海县是《徐霞客游记》开篇地和“中国旅游日”肇发地。宁海以“十里红妆”特色婚嫁文化闻名遐迩,数量众多分布广泛的古村群落更是宁海县千百年历史的缩影。宁海县坚持村民主体地位,注重礼教传统与家风文明建设,持续在乡村文化保护中增强发展实力、改革活力、城乡魅力、生态潜力、惠民能力。

宁海古村落的潜在历史文化价值随着社会历史的变迁而愈显光辉。箬岙古村褚姓家族嫡系第一世祖褚世民,南宋理宗时曾任浙江省绍兴路嵊县“学谕”。褚姓后人承先遗泽,孜孜自读,学而不废。褚姓家族后代都是文化人,曾有“代代有鸿儒,举村无白丁”之说。明清两朝有“秀才”三十七名,故有“书香门第”之称。现在,箬岙籍教授、工程师等人才辈出,得陇望蜀。

清潭村不见豪华大宅、显赫墙门,但闻耕读风范、诗书传家。其村内民居高不过二层,保留着明清浙东山乡民居的实用、朴素和亲情。如门户相连,街巷相望,左邻右舍,互通有无,无人养狗守门,可谓“路不拾遗、夜不闭户”。明初方孝孺留清潭张氏对联:“恩垂浩教声远,业在诗书世泽长”。

许家山钟灵毓秀,耕读传家,村里人文荟萃,贤士辈出。力洋村历来被称为衣冠之族,文化之邦。东岙村有海的大气、山的秀气、水的灵气、人的朝气,精气毕集,孕育了一代又一代人才。

城乡民居建筑是“活字版”乡土教材。其自然资源与其人文精神互为表里,和谐共生,是培养各类人才的良田与温床。文化传统是街区的“灵魂”,百年树人,教育为本。街区、民居、建筑构筑起人才成长的绝佳环境,以青出于蓝而胜于蓝并长治久安为良苦用心和百年大计。其曲径通幽、拐弯抹角与繁复考究是崇文重教思想孕育出的托物叙事的神来之笔。传统文化的内在品格与当代人文诉求一脉相承。

**民间故事传说使社会秩序更稳,人气更旺**

广西南宁市青秀区“芭蕉香火龙”是广西壮乡特有的民间民俗文化现象。芭蕉香火龙文化蕴含壮族人民行善感恩、生态和谐、团结协作精神情结。多少年来,这世代相传的民间故事传说和民间民俗祭祀活动,已经深深地扎根于青秀区各村镇民众之中,与村民的生活融为一体,长盛不衰。

芭蕉香火龙文化的传承和弘扬,对当地的社会、经济、文化发展以及生态文化、精神文明建设,都有着积极的作用。很多农民因为参加这些民俗传统展演活动,而建起了相对固定的文化活动场所,自觉远离蝇营狗苟之习。青秀区长塘镇楞桥坡村、伶俐镇独岭村布蒙坡、刘圩镇那烈村,几百年来,村子和睦相处,从未发生斗殴偷盗等现象;南阳镇雄会村2000多人口,自上世纪80年代改革开放以来,没有一人因违法犯罪受过刑事处罚。从一个个例子可以看出,民间传说演绎出的信仰,对维护社会稳定,陶冶人们高尚道德情操起了积极的作用。

湖北省宜昌市青林寺迷语村蜚声全国。青林寺村民以谜会友,蔚然成风。他们提供谜事活动,提升农民文化知识和科学意识,无论天上地下、山川河流、动物植物,抑或生产农具、生活用品、生产生活,甚至来客姓名,皆可入谜。人们通过猜谜活动,既保留发展了这一独特的民间文学品类,又传播了知识,交流了经验,还润滑了人际关系。

**传统节日文化使民族凝聚力更强,认同更坚**

我国传统节日盛大和隆重。节日展现中国人对传统的坚守、对民间信仰的执著。

9月16日,浙江省象山县半島渔民迎来了东海全面开渔的日子。渔船人潮汹涌,传统民俗祭海仪式庄严举行。祭祀是节日活动的重要形式,在沟通人与自然中起到积极作用,而祭祀活动是定期进行的。围绕这些岁时节令形成的风俗体现着人类对自然变化、社会生活的心灵调节与适应。

节日和习俗滋润着民族的文化情怀。咸宁市咸安区桂花镇大屋雷村的中秋祭月与拜月民祭习俗,具有民间自觉的传承愿望和持续空间。咸安区种植桂花、芝麻,由民间文化和信仰习俗催生与推动了麻棉纺织业、桂花酒桂花茶等衍生产品以及旅游经济的发展,显示出民间文化强大的内生动力及保护利用发展的实绩与功力。在这里,民间文化的传承与发展已成为人民群众幸福感、获得感的量化参数。

湖北少数民族特色村寨保护与发展试点工作,充分尊重了当地民族同胞意愿,使自然与人文和谐协调。湖南江永瑶族地区的女书习俗保护将自然环境与节日文化、歌舞活动、女红传统协调起来,摒弃了那种通过商业利用、资源竞争和文化造假等掠夺性开发毁坏民族文化的“滥采滥伐”行为。

城乡建设中的历史文化保护传承,需要在全面深入的调研基础上,摸清底数,明确保护对象、传承主角和责任主体,充分认识发展及保护现状,深刻把握在地区文化传承与发展中的作用,遵从民意,并在与民众共商共建中推行。在具体实施过程中,要明确民众主体地位,积极发挥民众在保护活动中的主观能动性,尊重民众创造、民众享有、民众保护、民众传承的民间文化规律。

新作点评



——哈尔滨歌剧院的“五个一” □刘彦君

子时,当她决定把家里的全部积蓄捐献给家乡孩子们时,丈夫颜学庸都平静地回答:“好,有想法就把它好好完成,我支持你”,“只要你愿意,房子都可以拆了”,“谁让我的家乡是天府之国呢”,这些朴实的话语,一下子就还原出一个宠爱妻子到极致的模范丈夫的面容与身影。

导演栾岚的才华在这部戏中挥洒自如。此剧表现的是真人真事,留给舞台的创作空间十分有限,但导演将诗情画意与青春激情结合,调动了多种艺术语汇,营造了一种声势浩大、荡气回肠的大气派、大格局和大情怀,充分展现了她对全剧表现风格的准确把握以及对舞台格局的创造性驾驭。

故事好在朴实而新鲜。作为一部以真人真事为原型的作品,没有人为拔高,没有随意虚构,没有概念化地沿着马旭夫妇高大上的英雄事迹滑行,而是切入生活内里,挖掘出了她那见性情、见精神的心理支撑:不服输、不让步、积极向上、敢为天下先的进取心以及她作为普通人的善良、慷慨等人性光辉。主创用了整整两年的准备时间,深入采访了马旭和她的亲属,以及与不同时代的马旭有过密切交往的重要当事人,让来自各个方面和各个时段的丰富信息互相补充、互相印证、互相整合,巧妙地把集体性的“中国故事”和私人化的“个人故事”结合起来,立体地还原出那段历史和那个人物,让我们清晰地了解了她这个人,她为什么会成为这样的人,以及她如何成为了这样一个人。剧情的推进没有完全按照线性时间顺序,而是采用套层结构的方式串起一些意象化段落,让历史与当代交叉着推动剧情发展,诗意化地表达了马旭的人生梦想。通过这些扎实的材料和富有新意的艺术处理,写出了支撑她奋力前行的动机、力量与信仰。这种动机与信仰,也许与今天的时代和今天的青年人有所不同,但那种有信仰的人生状态,却穿越时空,点燃了年轻观众们崇拜英雄的热情。

一组好人物是此戏的成功之一。主创以马旭夫妇为贯穿人物来建构叙事,着重展现了处于夫妻关系和日常琐事中的他们的个性特征,这样的艺术处理,使这一感动中国的人物既能展现新时代所有英模共同的精神高度,同时,也能精准地切入平视的角度,摇曳多姿地凸显人物个体特征,不仅使剧中主角马旭光彩照人,而且也清晰、有序地塑造了她的丈夫颜学庸,以及白雪、江帆等人物群像。剧中有几处桥段令人泪目。当马旭作为一名军医,不顾自己体能不达标挑战飞行规则,执意练习跳伞,不惜把自家新房挖了一个大洞做跳台时,当她为了不间断自己的跳伞生涯,决定一辈子不生孩

子时,当她决定把家里的全部积蓄捐献给家乡孩子们时,丈夫颜学庸都平静地回答:“好,有想法就把它好好完成,我支持你”,“只要你愿意,房子都可以拆了”,“谁让我的家乡是天府之国呢”,这些朴实的话语,一下子就还原出一个宠爱妻子到极致的模范丈夫的面容与身影。

一个好团队是打造优秀作品的前提。哈尔滨歌剧院是黑龙江省专门从事歌剧和音乐剧创作演出的专业剧院,在半个多世纪的艺术实践中,创作和演出了近百部各类艺术作品,这些作品以其强烈的时代感、浓郁的生活气息和鲜明的地域特色,极大丰富了群众的文化生活。这次创排《空降玫瑰》,更是集中了全院之力,因为他们知道,这是全院同仁献给建党百年的一份真情贺礼,是这个团队综合艺术实力的一次集结和展示,更是全院几代共产党人的共同心愿。

广告

上半月刊

读诗	家居	柏肖人	烨邻人
视点	山居人家	在看似寻常中发现诗意	荣东斌
新时代	延一井	重读毛泽东《十六字令三首》有感	荣克纯
	“我们的日子来了”	姜山关的红火棘	李元胜
	夜宝塔	夜宝塔	彭惊胜
方阵	东山	吴听	吴胡
	角马	吴听	马姿沙
	一切我怀念的	胡侯华	平沙
	立夏	华伊	平沙
	秋千记	卢卫	平沙
	石塘镇	千海	平沙
	自从与天上的星星见过面	阿苏	平沙
	春天的黄昏,车过辽西	张新泉	平沙
	看海	张满	平沙
	裸山里红有些孤单	邓宗良	相如
	往事	邓宗良	相如
	喻喻	耿翔	相如
	南乡	耿翔	相如
	有些话	耿翔	相如
每月诗星	夜何其	张静轩	相如
	时间之河与当代之舟	张静轩	相如

诗学广场 主题写作与新时代诗歌

创造内在于时代精神的政治抒情诗

杨庆祥

在主题写作中听见解放心灵的回响

王单单

以飞驰的高铁编织诗中锦绣

李木马

琵琶·塔夫德鲁普诗选

【丹麦】琵琶·塔夫德鲁普 李 笠译

无题

钱红旗

林涛词选

高情远韵恢奇句,象外搜来是大雄

周筠文

下半月刊

发现 牧羊人

牛梦

果玉忠

果玉青

果玉青

果玉青

果玉青

银河

晚归·飞·白·石头·江·汀

故乡·马·累·山水之间·杜绿绿

听涛·王·峰·植物简史·孟醒石

草木深·陈·航·萤火虫·许天伦

落叶赋·梁·枫·初秋登高·罗·敏

山间明月·刘·羊·密林深处·水·子

堂哥·梁·亚军·白马井·邹·旭

穿越牧场·李·夏·勺·园·晚餐·葭·苇

青年叙事·李继豪·可爱的麋鹿·桃·生·僧

茶座·新诗的问题意识

曹·增·生

茶座

2021年10月号(上下半月刊)目录(总第866·867期)

副主编:

李少君

霍俊明

王

王